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MKfi.lEI.KX MINDEN YASÁHNAl*. 

Előfizetési ár:
Egész évre 5 lit. Vidékre 5 lit. 50 kr.
Fél „ 2 „ 50 kr. „ 2

Egyes szám ára 10 kr.

iú
Szerkesztőség és ki n il éi hivatal:

Jabukai utca: 121.

HIRDETÉSEK DÍJJÁ:

75 Ide küldendők a la]i szellemi és anyagi részét illető minden < ;'l 
közlemények.

Három hasábos petitsor (i kr. Nyílttéri három hasábos 
petitsor 1(1 kr.

Hélyegdi.j külön minden hirdetésért 80 kr.

A honvédség eredek szerinti szerve­
zéséhez.

Mimiig biztosabb alakot nyer ama legu- 
jaltb hir, hogy a honvédelmi minister úr hon­
védségünk ezredck szerinti reorganisatiojának 
eszméjével f<)glalkozik.

Mindenki, ki előtt ismeretes, mennyi 
küzdelemmel járt honvédségünknek, mint 
alkotmányos életünk e.yik fdtényezíljének s 
önállóságunk legpraegnansabb jelzőjének
szervezése, ki továbbá figyelemmel kisérte
ez intézmény folytonos örvendetes fejlődését, 
annak kilátásba helyezett általakitását csak 
benső megnyugvással s osztatlan örömmel fog­
ja üdvözölni.

Nem képezheti feladatunkat, e reorga- 
nisatio tervét katonai szempontokból fej­
tegetni; ezt szakemberekre bízzuk.

De igenis hivatva érezzük magunkat e 
fontos eseményt általános, s városunkat 
illetőleg különleges jelentőségéhez képest, 
mint oly tényt emelni ki, mely, ha valósul, 
nagy horderejű következményeket vonalid ma­
ga után.

Általános szempontokból ugyanis azt 
hisszük, hogy a honvédségnek ezredck szerinti 
szervezése a társadalmi, közmivelődési és 
az anyagi viszonyokra csak előnyös befolyás­
sal lehet; mert mindazon városok, melyek 
honvédezredeknek szolgálatúinak székhelyei­
ül , az említett irányokban legalább is úgy 
fognak emelkedni, mint haladtak edd igeié is 
ama helyek, melyekben közös hadseregbeli 
ezredeknek törzsei állomásoztak.

Különös szempontból pedig e reorgani-

Az első levél.

Kezeim közt morzsolhatom 
Ezt a drága, iczi-piczi levelet,
S megáll minden gondolatom,
Hogy válthatnék egy árva szót te veled.

Kajta csllgg im egész leikein,
S Ülégia , mégis-r-oly neké* a felelet . . . 
Istenem , hisz oly hihetlpn,
Hogy van egy szív , a mely soha nem feled.

E világon senkim se volt,
Most már Te vagy, Te vagy az élt „Mindenem“: 
A szerelem hozzád csatolt,
Most már Te vagy az év kis „Egyetlenem!“

Romanecz Mihály.

Leány a forrásnál.
(Hndicscvivs Hnuikn.)

Hogy az este voltam itten 
•S a forrásból merítettem, 
Bogárszemti nyalka legény 
Vágtat erre büszke pején.

•Szóla hozzám: „Adjon isten !
Adj egy ital vizet kincsem!“
Ah e pár szó a szivembe 
— Megannyi nyíl — úgy lövellt be.
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satio városunkra nem eléggé hangsúlyozható 
érdekkel hir.

Városunkban t. i. jelenleg is egy hon­
védzászlóalj van elhelyezve; ha tehát a zász­
lóaljak teloszlattatnak, s helyükbe — persze 
sokkal kisebb számban ezredck állhattunk 
fel: vagy egészen elvesztjük mostani hon­
védségünket is, vagy ezredet kapunk a zász­
lóalj helyett.

Hogy ez utóbbi eshetőség álljon he, 
minden erőnket meg kell feszítenünk.

Mert, noha városunk a nagyobbak 
közé sorolható, noha az a végvidék felosz­
latása előtt is egy ezrednek, illetőleg dan­
dárparancsnokságnak vala székhelye, tehát 
a katonai czélokra szükséges helyiségekkel 

‘gyéb kellékekkel rendelkezik, s noha vé­ti e:
«nil a legközelebb vaspálya iissze-
kettetéssel is hiratul: mégis jól tudjuk, hogy 
ily féle dislocatióknál még más tekintetek is 
szerepelnek döntő tényezőkként, s — saját 
kárunkkal — tapasztaltuk, miszerint mind­
annyiszor , valahányszor elmulasztottuk á 
priori a kellő erélyt kifejteni, valahányszor 
a viszonyokra alapított jogos igényeinkre 
híztuk el magunkat, egyszerűen elmei Hintet­
tünk.

Idejekorán kell tehát mindent megten­
nünk , mi városunkra oly felette fontos eme 
kérdésnek előnyös megoldatásához vezethet.

Az arra hivatott körök e tekintetben az 
első lépést meg is tevék már.

Még e hó 1 -én nyujtatott he törvény­
hatóságunknál városunknak 1(1 derék atyja 
által egy előterjesztés, melyben a honvédség 
kilátásba helyezett újjászervezésével szemben

Felugrottam , oda, mentem , 
Kezem, korsóm fölemeltem,
S jaj, a kezem úgy reszketett, 
Hogy a korsóm földre eseti.

Ma is itt van darabokban;
Am az a szép legény hol van? 
Hej csak erre jönne most is , 
Veszne bár itt e korsóm js!

Vojnovics M.

A kis tánezmester.

inditványoztatik, hogy a város közönsége 
egy honvédezrednek városunkba rendelése 
ügyében a honvédelmi ministerhez és a mi- 
nisterelnükhüz feliratot intézve, e feliratnak 
személyes átnyujtásával egy lő tagból álló 
küldöttséget bízzon meg, lu>gy továbbá a 
város késznek nyilatkozzék, egy honvédez­
rednek ide helyezése esetére a netán meg 
megkívántain helyiségek ellőál litásához lehe­
tőség szerint hozzájárulni, s hogy a páncso- 
vai választókerület képviselője, id. gróf 
Ráday Gedeon úr is megkeressék, mikép 
ezen iigvet hathatós pártfogásába vegye.

E benyujtvány a f. hó 8 ára fölég an­
nak elintézése végett egybehívott rendkívüli 
közgyűlésen tárgyalás alá fogván vétetni, 
meg vagyunk győződve, hogy az a szerinti 
indítványok nemcsak egész kiterjedésben el 
fognak fogadtatni, hanem arról is gondos­
kodnia! hazafias érzelmű. városunk jólétét 
komolyan szivén hordó képviselőtestületünk, 
hogy kitűzött e szép czélját hovaelőbb elérje

Kavanagh Júliától.
Angolból Fináczy Ernő.

(Folyt.)

„Meg is érdemelte“ kiáltott hévvel Jásmin 
„Szegény fiú! Mikor 10 évvel ezelőtt útnak indult 
szerencséjét felkeresni. Ne félts engem , Jasmin 
öcsém , monda, majd megemberelem én magam: 
még pedig tisztességgel", teve hozzá büszkém mert 
ö büszke volt, igen, a szegény Jakab az volt.“

„Es nem emlékszik rá férjem uram. mikor 
kis úti bőröndjébe egy aranyat csúsztatott. hogy 
megnyomkodta az ön kezét, s egy szót sem hirt 
szólald ?“ jegyző meg Jasmin asszony, szemét tö- 
rölgetve.

„Kijelentem“ válaszolt a férj meglepetéssel, 
hogy erről mltsem akarok tudni. Igaz . jól esett 
neki; de hisz csal kölcsön volt, nem ajándék: és 
ha gyermekei valaha fVamziaországba jönnek.

Mi hogy sikerüljön, szívből kiváltjuk!
-r.

A visszakebelezett határőrvidék birtok-és 
személyi jogviszonyainak jelenlegi állapotá­
ról s azoknak mily módon való rendezéséről.

Rehák Lukácstól.
1.

Az országgyűlésen alkotandó törvények 
sorában felvétetett a visszakebelezett határ­
őrvidéki házközösségek feloldására vonat­
kozó törvényjavaslat is.

Miután megvagyok győződve, hogy a

emlékeztetni fogom őket. persze udvarias modor­
ban. az adósságra.“

„Az ön unokaöesese soha sem volt nős em­
ber , gyermekei sincsenek tehát“ monda élesen 
Bourreux.

„Persze, persze; hisz gondolhattam volna“ 
viszonzá Jasmin; mert mikor útnak indult „Öcsém“ 
úgymond, én soha sem fogok nősülni, hacsak o- 
lyan kis, élénk t ránézi a nőt nem lelek valahol, 
mint a minő Jasmin úr hölgy.“ Itt a tánezmester 
gyengéden nejére pillantott. aki határozottan el­
pirult.

„Jó, — de azt is tudja ön“ kiáltott türel­
metlenül Bourreux úr „hogy az ön unokaöesese 
végrendeletet nem csinált '?“

„Nos?“ kérdő nyugodtan Jasmin úr.
„Nos?“ kődé újra, mint a visszhang, igazi 

méltatlankodással szomszédja „Hogyan? Ha gyer­
mektelenül és végrendelet nélkül múlt ki, nem 
következik-e ebből, hogy tömérdek vagyona — az 
újság két millió frankot emleget — rokonai közt 
fog szétosztatni?“

Jasmin úr karikára nyitotta fel a szemét; ez 
a gondolat nyilván most jutott először eszébe. Egy
ideig mintha gondolataiba merült volna: majd két­
kedőkig felkiáltott, hogy az lehetetlenség! E néze­
tében neje teljességgel osztozott.

Mindezek hallatára Bourreux bosszús , majd 
sativikiiH. s végül, a természet sorja szerént. sen- 
timentális kezdett lenni. Kérve kérte drága bará­
tait. hogy higyjenek neki ugyan mi baszna is 
volna belőle, ha rászedné őket? A tánezmester és 
neje tehát hosszú idő múltán engedtek : s miután
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t. közönségnek legnagyobb vészé nincs, a- 
vagy pedig kevésbbe van a volt batavorx i- | 
déki ügyekbe béavatva; — a mennyire a pan- j 
csóvái volt liatárövezved és Titeli volt ('saj­
kás kerület területén hét év óta mint kir. 
közjegyző inéi ködöm és folytonosan a haz- 
közösségi ügyekkel foglalkozom — bátor 
vagyok ezekről a nyilvánosság előtt elmon­
dani lényegesebb észrevételeimet.

Értekezésemet két tő részre osztom, — 
és pedig az első részben tárgyalandom a 
végi és jelenlegi állapotokat; — a második 
vészben pedig a módozatokat, mellyek alkal­
mazásával ezen vég-nélküli nehézségekkel 
összekötött ügyet, a lehetőségig legsimáb­
ban, és a vévvokonok közti legkevesebb 
gyűlölettel, — átalakítani lehet.

A hatávővvidéki végi alaptövvenyek, 
és az azokat vészint helybenhagyott , vé­
sziét megváltoztatott 1873 évi tövvénv 28. 
•29. és 30 t. ez. évtclmébcn, a házközösség 
azon tagokból áll, kik születésük , tévjhez 
menetelük, vagy az 1873-ik évi 29-ik t. ez. 
7-ik §-a élteimében, ezen tövvénv életbe lép­
te előtt, mint idegenek, vagy mint vök, fel­
sőbb hatósági engedéllyel a házközösségi 
kötelékbe felvétettek; — ezeknek hívtok és 
tulajdoni jogaik egy bizonyos pontig és ide- 
ig egyenlők.

Az 1873-ik évi idevonatkozó tölté­
nyek , a végi alaptüvvényeknek azon intéz­
kedését, hogy a házközösségnek feje a ki- 
házasitandó leánynak tisztességes ellátásáról 
gondoskodni tavtozik, megtartották. A férj­
hez adott leánynak a saját házközösségében 
élvezett minden néven nevezendő joga meg­
szűnik, és a hivatalos családi üsszeivásból 
kitöröltetik , ezen intézkedésnek, a mig a 
házközösségi viszony átaljában fennállott, 
volt némi évteline; mert a leány , févjhez 
menteelével megszűnt ugyan saját házkö­
zösségének tagja lenni, de azévt — v men­
nyiben a hatái'övvidéken ment févjhez, — be­
vétetett azon házközösség kötelékébe, a ho­
vá beházasodott. Jelenleg azonban megtüv- 
ténilc, hogy a házkiizösségböl févjhez ment 
leány egy ollyan egyénhez megyen nőül, a 
a kinek házközössége feloldatott, és a biv- 
tokva á feloldott bázközösségnek tagjai fe­
jenként egyenlövészbeni tulajdon joggal van­
nak békebelezve ; itt máv a févjhez ment 
leány házasságával károsul, mevt saját ház­
közösségéből osztályrészt nem kapott, fér­
jénél pedig, miután ennek birtoka saját ne­
vére van békebelezve, nincs miben részesül­
nie. Ezen pontban tehát a leánygyermek 
törvényes örökségében meg van károsítva, de

mivel a fenn álló törvény igy rendelkezik, 
ezen segíteni nem lehet.

Az 1873-ik évi 29. t. ez. 3. 4. f>. ij-ainak 
értelmében a házközösségi tagoknak, a ház­
közösségi vagyonhoz fejenként egyen­
lő részbeni joguk van, — joga van a ház­
közösség bár mellyik tagjának ,, a ki vég- 
rendelkezésre képesítve van , sajat jutaléka 
felett végintézkedni.

A házközösségi tag, a mennyiben va- 
lamelly elkövetett bűntettel kárt okozott, 
avagy ha adóságot csinált, tartozásának fe­
dezése tekintetéből ezen házközösségi tag­
nak jutaléka ellen intéztetik a végrehajtás, 
és annak kihasitása hivatalból eszközöltetik, 
ezen birtokkihasitás a végrehajtást szenve­
dőnek társtulajdoni jogát vagy részben csök­
kenti, vagy annak egészíteni megszüntetését 
vonja maga után. Miilyen módon hajtatik 
végre az osztályrésznek hivatalbúli kiha­
sitása, arról alább bővebben szólandok.

A házközösség tagjai nembeli kiilömb- i 
ség nélkül, ha tizennyolezadik évüket bétöltöt- 1 
ték szavazatképesek , — a szavazat képes
tagok valamennyien együtt véve vannak jo­
gosítva a házközösség vagyonát elidegeníteni, 
és adóssággal terhelni, avagy újabb birto­
kot szerezni, a kiskornak, kiknek szüléik a 
házközösségben élnek, a vagyonróli rendel­
kezésnél számításon kívül esnek, — de ha 
esetleg osztály alá jön a vagyon, a kiskorn­
ak a nagykorúakkal nembeli kiilömbség nél­
kül egyenlő részben osztozkodnak. Ha a ház­
közösségben ollyan kiskorú gyermekek van­
nak, a kiknek szülei elhaltak , ezeknek ré­
szére rendesen gondnok van kinevezve, és 
a nevükben kötött terhes szerződéseket és 
osztályt a gyámhatóság erősíti meg.

Ha a házközösségi tagoknak többsége 
kívánja a házközösség feloldását és az osz­
tályt, ekkor az osztály megejtetik, és a va­
gyon fejenként osztatik meg. De ha vala- 
mellyik egyes tag, s esetleg valamellyik el­
maradott özvegy, tűrhetetlen házközösségi 
állapota miatt osztály részét követeli, a több­
ség pedig azt megtagadja; — osztály részét 
életében nem kapja meg, hanem kénytelen 
vagy a házközösséget elhagyni, vagy pedig 
az clenségeskedőknek rossz bánását tűrni, — 
meg van azonban egy vigasztalása: hogy a 
házközösségből őt megillető részről, — ami­
lyet életében mint sajátját nem élvezhe­
tett, — végrendelkezhet. Úgy hiszem ezen 
állapotnak megbirálásához nem kell com- 
mentár.

A törvényes örökösödésnek csak akkor 
van helye, ha a fenn elsorolt igényjogosult

egyének közül a házközösségben az utolsó 
tag végrendelet nélkül hal meg.

Lássunk tehát egy pár házközüsségbeli 
öröklési esetet. Ha a házközösségből bár 
mellyik tag hal meg végrendelet nélkül, 
ezen tag a család összeirati ivéből kitöröl­
tetik és jogutódai maradnak az életben ma­
radott házközösség tagjai minden legkisebb 
tekintet nélkül az egymás közötti rokonság, 
vagy a törvényes öröklésre.

Ha a házközösségből a férfi tagok ki­
halnak , a házközösségi kötelék azonnal 
felbontottnak tekintetik, és a házközösség- 
ben maradott női tagok, avagy tag válik a 
birtok tulajd<tilosává.

Ha a háznak életben maradott utolsó 
tagja nem végrendelkezik , ezután áll be a 
törvényes öröklés. Lássunk egy úgy neve­
zett törvényes öröklést. Zerge János az n. 
községbeli 50 számú házközösség feje, ki­
nek birtoklapján a tulajdon jog ekként van 
békebelezve: Zerge János házközössége. Fe­
lesége, és négy leány gyermekével képezi 
a házközösséget. A leánygyermekek egyen­
ként férjhez mennek, és a Zergeféle házkö­
zösség kötelékéből kitöröltetnek; meghal a 
ház asszonya; Zerge János marad egyedül 
a házközösségbe , Zerge a magános életet 
megunja és megnősül , az új asszony férj­
hez menetelével a házközösség törvényes tag­
jává válik. Az asszonynak neve Kövér Anna. 
Alig élt Kövér Anna egy évig Zerge Já­
nossal törvényes házasságban , midőn férje 
Zerge János végrendelet hátra hagyása nél­
kül meghal. A házközösségi vagyonnak tör­
vényes tulajdonosává válik özvegy Zerge 
szül. Kövér Anna, és ckkép vezettetik neve 
a telekkönyvbe. Fél év múlva meghal vég­
rendelet nélkül Zerge Kövér Anna, és után- 
na örökölnek saját leszármazni vagy mellék 
ági rokonai, kik soha sem voltak a ház kö­
zösség tagjai. Zerge Jánosnak négy leány 
gyermeke az atyai vagyonból mitsem kap. 
Ha esetleg Zerge János özvegy állapotban 
és végrendelet nélkül hal meg, utánna örö­
kölnek saját leányai.

A házközösség egyik tagja , kinek a 
házközösségben nejével és gyermekeivel e- 
gyenlő része van , halála esetére végrende­
letet csinál, és az ö osztályrészét nejének 
hagyja, — a hagyatéki tárgyaláskor föl­
kerekednek örökhagyónak gyermekei, és da­
czára annak, miszerint a házközösségi vagyon­
ban mindegyiknek saját része meg van, — 
megtámadják édes atyjok végrendeletét és 
követelik magoknak a köteles részt. Hol van 
itt a méltányosság, igazság? Hiszen ekként a 
házközösségi tagnak azon joga, miszerint sa-

inég néhány könnyet áldoztak Jakab emlékének, 
elismerték. hogy a hímek igaznak kell lennie. 
Minekutána Bourreux úr ilyképen küldetésének 
eleget tön elbúcsúzott, saját gondolataikra bízva 
őket. Ezek a gondolatok elég irtózatosak valának, 
s az érdemes pár egészben véve nem valami kel­
lemesen tölté az estét, bánkódva is Jasmin Jakab 
kimúltán, s .örvendve is, hogy egy csapásra ily 
gazdagok lettek.

Másnap reggel már nyugodtak!) volt minda- 
kettö: elhatározták, mit tévők legyenek. Az egész 
család rögtön gyászt öltött: mit is lehetett volna 
mást tenni egy oly ember emlékének megünnep­
lésére. aki oly tetemes vagyont hagyott reá jók. 
Jasmin úr tüstént irt normandiai öcsesének, Leg- 
ros úrnak . a boldogult egyedüli másik örökösé­
nek. A még sokkal fontosabb lépés ezután követ­
kezeit: visszavonulni mostani közönséges szomszéd­
ságukból s megfelelőbb residenczlát bérelni. Leg­
alább igy monda Jasmin asszonyság, ki titokban 
szerette a nagyzást.

„És Jasmin úr tanítványai!?“ vétó közbe 
nehány előrelátó szomszéd.

Jasmin aszony megvető tekintetével tmltokra 
adá, hogy férje többé nem szándékozik leczkét 
adui. „Talán kedve lesz kezdőket oktatni“ mon­
da gyengéden „s lehet, hogy eltökéli magát ne­
hány növendék tanítására, de inkább kedvte­
lésből, mint nyereségvágyból.“

Az okos szomszédok nagy felháborodva visz-
szu vonultak.

„uh! hát igy vagyunk, igy — ? Jastninék

már kinőttek a St. Denis utczából. Nagyon jó, 
nagyon jó; majd meglátjuk idővé'.“

De Jasmin asszony mindevvel nem törődött: 
nagyravágyás szállotta meg szívét. s ezt a heves 
szenvedélyt uralták egyszerre lelkének az előtt 
oly alázatos hajlamai. Felkutattak egy divatos 
lakosztályt a Chaussé d’ Albinban , s mindjárt el 
is foglalták. Nehány száz frank, az évek óta gyűj­
tögetett tartaléktöke, pár na]) alatt ráment a szük­
séges bebútorozásra. „A lakbér rettentő drága“ 
hajtogatta Jasmin úrnő, de mi tagadás benne? 
titkon örült szive a nagy drágaságnak, — hisz 
az egyszerit, „de hisz van módom benne, hogy 
annyi pénzt rábökhessek“ ez a vigasz, ez a sze­
lídítő gondolat. Ez a divatos lakosztály névleg 4 
szobából állott, de tényleg csak a szalon volt 
az, amennyiben minden egyéb kényelmet ennek az 
egy helyiségnek áldoztak fel. A konyha négyszög­
letes lyuk volt, lmvá a napvilág soha be néni ha­
tott: az ebédlőben legfölebb négy felnőtt személy 
tért cl egyszerre, s bár a szalon és dolgozó szo­
ba csinos és arányos vala, de a szerencsétlen 
véletlen úgy akarta, hogy az egyetlen hely, Ind 
elférhetett a pamlag, azonos volt avval az egyet­
len ajtóval, mely a hálószobába szolgált. Ezt az 
ajtót, mely máskülönben a szoba arányosságát 
megzavarta volna , ott nem lévőnek tekin­
tették és a többi falak mintájára papírral bera­
gasztották, hogy a csalódás teljes legyen; de 
mivel a hálószobának . mint a konyhának abla­
ka nem volt , az építő mester könyürületböl ne- 

í hány Üveg táblát illesztetek, a már említett ajtó 
legfelsőbb részébe, úgy hogy ha a látogatók egy

kis szives elnézéssel voltak, könnyít volt elkép­
zelni, hogy senki a világon nem látja őket.

Hosszú tanácskozás után végre Jasmin úr 
es neje abban állapodtak meg, hogy a pamlagot az 
ajtó elé állítják, s mivel az üvegtáblák szerencsé­
re be-és ki-felé nyíltak, akár igazi ablak , mege­
gyeztek, hogy ezen a nyíláson fognak hálószobá­
jukba vonulni. Igaz, hogy egy kissé szűk volt, de 
Jasmin asszony bölcsen megjegyezte. „Csak fel 
kell hágni a pamlagra, s fejét a nyíláson keresz­
tüldugni, — s biztos lehet férjem — úram benne, 
hogy a legnagyobb valószínűség szerént egyenesen 
beleesik az ágyba. Legfölebb egy kis bőr-horzso­
lás, — egyéb semmi!“ Daezára ezen óriási előny­
nek, a tánezmester és neje még három napig se 
voltak új lakásukban, s már is torkig voltak vele.

„Kijelentem“ kiáltott szánalmas hangon har­
mad nap reggel Madamp „hogy gzf tovább pem 
tűröm. Ily módon bempnni és kijöipp a hálószo­
bából, és még hozzá fizszpr is napjában, elég, 
hogy bárkit tönkre tegyen.“

„Majd csak idővel hozzá szokunk“ csitította 
bölcsen Jasmin úr feleségét. — Jasmin vidám lel­
kű kis ember volt, rozsás oldalukon fogta fel a 
dolgokat.

„En pedig azt mondom, hogy nem vagyok 
képes tovább tűrni“ viszonzá neje némi keserű­
séggel, és minthogy csakugyan igen fáradtnak érgé 
magát, lpltlt egy székre. Jasmin úr megdöbbenve 
tekintett élete párjára.

„De hát mit csináljunk?“ kérdé , kétkedőén 
tekintve nejére.

„Azt igazán nem tudom“ válaszolt kétség-
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ját személyes osztályrészéről szabadon ren­
delkezhet, illusoriussá válik.

(Folyt, köv.)

Csángó magyar szomszédjaink ügyét a kor­
mány mellett, illetőleg annak a felkérésére a vercs- 
keresztegylet elhatározta. hogy a csángók élelmezé­
sére népkonyhákat állít fel. Ezeknek a felügyelete és 
kezelése persze körülményes lesz egy kissé. Kü­
lönben a kormánybiztos ár nem barátja ennek a 
rendszeres élelmezésnek. A minap ittjárt Wekerle 
Sándor pénzügyimniszt. osztálytanácsos szintén 
ellene van s vsak a Homoliezon vagy máshol is fel- 
állitandó kórház mellett kivárnia egy népkonyhát, 
a mely csak a keresetképtelen s a nagyon szegény, 
nagy szánni tagokkal hi ró családokat támogatná 
élelemmel. A túlságos támogatásnak a kormány­
biztos ár ínkép azért van ellene , mert elkényez­
teti azt a népet . a melyben a szorgalom mellett, 
sok önző furlang is vau. Már is sok panasza van. 
Több felöl hívják őket napszámba s nem szeret­
nek menni; pedig naponta *0 kr. és teljes élel­
mezést is ígértek nekik. Szolgálatba se szeretnek 
menni s ha mennek is. nem kitartók. A helyett 
nem egyszer találkozunk a városban egy két csa­
vargó csángóval többféle ürügy alatt kéregetve 
utcákon s házakban. A kormánybiztos ur meg is 
kérte a városi kapitányságot, hogy ne tűrje őket 
és tolonczoltassa ki. Hát persze, hogy sok haszon­
talan munkakerülő is akad a jótavaló nép közt. 
W e k e r 1 e itt jártában élelmi szereket és 
faházikóknak való fakészletet vásárolt be nekik. 
Foglalkoztatni most nem mindet bírják, mert a 
vízállás magas s a bclvizszabályo/.ást ennélfogva 
még nem kezdhetik meg.

Pancsova városa pénteki közgyűlé­
sének, a mely Christian polgármester elnöklete 
alatt tartatott meg több fontos mozzanata volt. 
Mindenek előtt emeljük ki ezek közül, hogy a 
legmelegebben magáévá tette több bizottsági tag­
nak ama kérvényét, a mely városunknak egy 
h 0 n v é d ezreddel való ellátására czéloz: s a 
polgármester úr elnöklete alatt egy öt tagból 
álló küldöttséget nevezett meg, hogy Ráday kép­
viselőnél és a kormánynál az. ügyben pártolást 
kérjen, azzal a kijelentéssel, hogy a város kész e 
őzéiből erejéhez képest nagyobb áldozatot is hozni.

Szőnyegen volt továbbá a panesovai vasút 
ti gye, a mely az ez ügyben Becskereken volt pol­
gármester úr jelentése szerint meglehetősen ked­
vező stádiumba lépett. Különösen ha az összeköt­
tetés Becse -Szabadka felé is létrejö; mert 
igy egyenesebb összeköttetésben lesz a fővárossal. 
Ez ügyben megkérdezhetnek az érdekelt községek, 
s aztán a város is nyilatkozik , mily mértékben 
járulna anyagilag a vasút létrehozásá hoz, s a sze­
rint fog eldőlni, minőkép és merre menjen 
a vonal. Mindez rövid idő alatt meg fog történni 
s igy a vasút ügye mielébb el lesz döntve.

A honvéd kaszárnya csereügyében a város­
nak az elsőbben meghatározott 2,.'500 forintnál 
még vagy 400 forinttal többet kell rá fizetnie. 
Az épületre nézve elhatározták , hogy kizárólag 
iskolai használatra fordittatik, nevezetesen a már 
a jövő évben (188%) felállítandó ti osztályú 
leányiskolára. A V o j 1 0 v i c z i erdő ügyé­
ben fönnjárt küldöttség jelentését a közgyűlés tu­
domásul vette. A város k ö v c z é s é b e n egy-

beesetteu az asszony ; „ez a koromsötét konyha 
egyaránt megrendíti lelkemet és füzesi művésze­
temet ; s ha a két gyermeket be kell hogy csuk­
juk az ebédlőbe csupa félelemből, hogy bepa­
kolhatják a dolgozó-szoba papiros burkolatát, ügy 
nincs más hátra, mint hogy mind a hetet bele­
dobjuk a Szajnába.“

(Folyt, köv.)

Az orról.

Minden gymnasista tudja , hogy a ezimbcli 
szót tulajdonkép három r- rel kellett volna Ír­
nom. De hát semmi szabály sincs kivétel nélkül. 
Kérem ez igazságot a jelen elmélkedésre is alkal­
mazni, a mely az orr jellemző voltától akar né­
hány általános észrevételt tengi. Tesszük pedig, 
mjyel ipár mggábag éléggé kirúgó vésze az embe­
ri gvezuigtgak, másrészt, mivpl a lelkiismeretes 
g)Ugkg és szgkértplmes hivatalos működés mgi 
kawgkában az 0 r r - k a p á s napi venden vgn, 
gztán mpg a parasol-ok és juhászkalapok divatja 
mai kónapság annyira elrejtegeti a napfény elöl, 
hogy már ezért is szükséges megvilágítani; tesz- 
szttk végül — ha gém is pontos — évfordulójára 
amaz alkalomnak, hogy egy époly kiváló orrú, 
mint tudományit és lángelméjü országos kitűnősé­
günk a magyar művészek és irók élén városunk­
ban járt. Lqgislegvégül pedig, mivel a jeles „Fő­
városi Lapok“ hasábjain, valaki-egy nyilván szel- 
letndüs hölgy — méltó tárgynak találta, hogy ha­
sábokat Írjon róla, .Szerény vidéki, több, végvidéki 
lapunknak, nem js fogja rósz névén venni, ha 
észrevételeink több pontban meggyőznek az övével.

Mennél műveltebb valamely nép, annál ki fej­
lettebb az o ri-a. A nagy orr nyilván a mű­
veltség vívmánya s az indo-europai fajok tulajdo-

előre csak a legszükségesebb javítások történnek. 
A jövő évben azonban, a kövezés költségeire for­
dittatik mindaz, a mi kövezetvám ezimén béjöii: 
egyszersmind rendes kövezöt és utczagondozót 
fogad a város, a kiknek kötelességük lesz min­
den rongálást legott kijavítani s az utezák tisz­
taságát eszközölni s arra felügyelni.

A fpgyvtT vs vadászati adóról szóló
1888. évi Will tövvényezikk

néhány fontosabb pontja.
Ixiliinlettvtett az Országos Tövvviiytúilum ltititl. évi ájiril hó tl-én.

Fegyveradót tízet mindenki a birtokában le­
vő vadászatra használható lőfegyverek után: úgy­
szintén azon fegyverek után, melyek családtagjai, 
vadászcselédjei, a vadak gondozására és erdő­
területek őrzésére alkalmazott cselédjei. valamint 
mező-, szőlő- vagy erdőgazdaságban alkalmazott 
csőszök, pásztorok és erdőkerülők birtokában hasz­
nálatában vannak.

A fegyveradón kívül vadászati adót fizet az. 
ki a vadászati jogot és annak gyakorlását sza­
bályozó törvények által a vadászat gyakorlására 
jogosítva van és ezen joggal a törvényszabta kor­
látok között akár saját földbirtokán, akár más 
földjén élni kivált.

Az, ki fegyvert nem tart, de lóháton és 
bárminemű ebekkel vadászik, csak vadászat 
adót tízet.

Azok. kik a vadászatról szóló törvény 111 
— 24. g-aihan körülírt hivatalos vadászatra meg­
hivatnak , abban részt vehetnek a nélkül, hogy 
vadászati jegygyei ellátva legyenek.

A fegyveradó egy évi összege tesz: ai egy fo­
rintot minden darab egy-csövű puska utált: bi két lö 
rintot minden darab két-csövii puska után.

A vadászati adó egy évi összege tizenkét 
forintban állapittatik meg.

Azoknak. kik a vadászatot 80 napot meg 
nem haladó idő tartama alatt kiváltják gyakorol­
ni , megengedtetik, hogy hat forint lefizetése mellett 

■ 80 napra szóló vadászati jegyet váltsanak.
Úgy a te;yvéradóra mint a vadászati adóra 

nézve az adóév augusztus hó 1-ső napján kezdő­
dik és a következő évi július hó 81-ik napján vég­
ződik.

A fegyveradó egész összegében fizetendő 
akkor is, ha az adóköteles egyén csak évközben 
jutott az adó alá cső fegyver birtokába.

A vadászati adó egész összegében fizetendő 
akkor is, ha a vadászat az. adóévnek csak egy 
részében gyakoroltatik vagy az adókötelezettség 
csak évközben áll be.

Az, ki csak fegyveradót tízet, köteles a birto­
kában levő vadászatra használható fegyvereket 
szánt szerint és annak megjelölése mellett, vájjon 
egy- vagy két-csövüek-e, bejelenteni és a bejelen­
tést lakásának pontos megjelölése mellett saját 
kezűleg aláírni és az adóévet megelőző június 
hóban azon községnél vagy városi adóhivatalnál 
benyújtani, a hol az adóköteles állandó lakását 

I tartja.
A bejelentés élőszóval is történhetik . mely 

esetben az adóköteles bemondása szerint a beje­
lentési űrlapot a községi jegyző (városi adóhivatali 
köteles kitölteni.

A ki évközben lép adóköteles fegyver birto­

kába , tartozik ezen fegyverét a birtokba vételtől 
számítandó nyolc/, nap alatt bejelenteni.

A vadászat tényleg csak vadászati jegy 
mellett gyakorolható.

A vadászati jegy csak egy szentély nevére 
állítható ki. másra át nem ruházható.

A vadászati jegyet, a vadászati jogot gya­
korolni kiváltó egyének fegyveradó és vadászati 
adó lefizetése után a királyi adóhivatal szolgáltat­
ja ki.

A bejelentések az adóévet megelőző június 
hóban, az adóköteles 1 illetőleg kezesi állandó la­
kására nézve illetékes járási szolga bírónál (városok­
ban a polgármesternél), nyújtandók be.

Jla valaki évközben kiváltja a vadászati jog 
gyakorlását megkezdeni, vagy a <>. >5. értelmében 
a vadászati adó fizetésének kötelezettségébe lép , 
a bejelentést azonnal megtenni köteles.

Kivételesen megengedtetik, hogy azok, kik 
vadászatot 80 napot meg nem haladó idő tar­
tatna alatt kiváltják gyakorolni, a bejelentést, 
ideiglenes tartózkodásuk helyére nézve illetékes 
közigazgatási tisztviselőnek (81. jj- * benyújthassák.

Az állatni csend- és rendőrök, törvényható­
sági közbiztonsági közegek, valamint a pénzügyőrök 
kötelesek, —a vadászati jog tulajdonosai, haszon­
bérlői, gazdatisztjei és az erdők, szőlők és mezők 
felügyeletével megbízott személyek pedig jogosítva 
vaunak azokat, kik akár lőfegyverrel, akár lóhá­
ton és bárminemű ebek használatával vadásznak, 
a vadászati jegy elömutatására felszólítani.

Ezen felszólításra a vadászó vadászati jegyét 
előmutatni köteles, ki pedig azt bármely okitól 
elő nem mutatja, tartozik a vadászattal azonnal 
felhagyni, és ha ismeretlen, a felszólító kívána­
téra akár nevét és lakását megmondani a czélból, 
Inliogy ezeknek bizonyítására szorítható legyen, al­
kalmas zálogot adni, akár a felszólitót a legköze­
lebbi község elöljáróságához követni, hogy kiléte 
ottan kiderittessék.

Ha a vadászati jegy elvész, vagy elromlott, 
az illetőnek ft() kr bélyeggel ellátott folyamodványá­
ra azon kir. adóhivatal által, mely az elveszett 
vagy elromlott jegyet kiállította, újabb jegy adó­
fizetés nélkül kiszolgáltatandó, ezen ujablt jegy 
azonban csakis azon idő lejártára adatik ki, melyre 
az. elveszett vagy elromlott jegy kiállítva volt.

Az 1888/4. fegyveradó és vadászati adó 
kivetésére szolgáló bejelentések 1888. évi július 
hó első felében nyújtandók be.

na. Hogy tiokratcsnck orra ez alól kivételt látszik 
tenni — ne hozzon bennünket zavarba. Sokrates- 
rül egy kortársa, Zopyrus, azt állítja, hogy ostoba, 
állatias és iszákos lett volna, mire ö, az öt védő 
tanítványoknak, kik közt Plató volt a legkülünb, 
azt letelte, hogy a természet csakugyan mind e 
bűnökre hajlandóvá tette, de gyakorlat és erőfe­
szítés által elbírta nyomni azokat. Az se ingasson 
meg bennünket, hogy a sinaiak régi műveltségük 
daczára, rövid orral bírnak, mert hisz ott minden 
bizonyos ponton megrögzötten megállapodott. — 
De ime ott vannak a kiváló szellemű nemzetek, 
a görögök, rómaiak, zsidók ebbeli feltűnő példá­
nyai. S a peruiak s a mexikóiak hajlott nagy or­
ra bizonyára ősi kultúrájukra, talán Ázsiából tör­
tént bevándorlásokra vall. Alantas népeknél az, 
orr kicsi, lapos, kurta marad, Egészen alsó fajok­
nál az orv csak csirájában van meg. Az emlős 
állatoknál az orv tudvalevő legfejletlenebb, mit 
ennélfogva Dresor a „természet balsikert! kisérle- 

i té“ ttok , Cams pedig az emberi orr karrikaturá- 
jának nevez.

Régi irók az ember orrát az atvz „ékessé­
gé " nek nevezték, Innen magyarázható meg hős- 
nyák és herczegóez ellenfeleink, pardon, most már 
testvéreink, gyengéd előszeretete az orr leharapd - 
sa, általában megcsonkítása irányában.

Do nem elég a nagy orr -- az orr nemes 
és arányos hajlata, alakja tulajdonképeni ismer­
tető jele a műveltebb érzületnek. Tartózkodom itt. 
nehogy, érzületet sértsek : a régi rómaiak és fia­
tal csehek orrának különféleségére utalni. Az orr 
nemesülése csak lassan ment végbe s jellemző 
hogy a nemesük idom kezdetben csak az ural­
kodó nemzetségek előnye volt. De némely 11 é p- 
h d 1 eredt, gondolkozó szellem hatalmasan kifej­
lett királyi orra tudott szert tenni; mint Cato, ki 
földművesként kezdte pályáját és Cicero, kinek 
szülei borsót ültetgettek, vagy az újabb időből

HELYI HÍREK.
* Stancsics György főispán úr valószí­

nűleg a hét folyamán tér vissza városunkba Ver- 
sec/.röl. a hol a polgármester választási mozgal­
mak miatt tartózkodott oly hossza ideig.

* Hergloz Antal törvénysz. elnök űr pén­
tek reggel magánügyekben Budapestre utazott.

* A koronázási ünnep, illetőleg a ha­
zai alkotmány visszaállításának ezidei évforduló­
jára az állami iskolákon kívül az als ó városi 
n é tu c t f i u i s k o 1 a is szünetet adott. Dicsérjük 
az ottlevő tanítók felfogását, llyes. helyesen fel­
fogott alkalmak époly fontos képző hatásúak, 
mint bármely diligentiák.

* A helyb. reform, hitközség a ti- 
szániíineni egyházkerületi főgondnoksági méltóság-

Sakespere, a keztyüs fia, Schiller, a pékcsalád sar­
ja. Napoleon egy ügyvéd fia és a m i fentemlitett 
jelességünk, a ki szabad- k önt ü v e s. A kis vas­
tag, széles orr már a régieknél érzékiség, alanti 
képzettség jele volt. Az assyr dombormű ve­
ken. az egyptomi képeken, az araboknál sasorrot 
találunk, a melyet az ujablt képírók alkalmaztak 
csak a Krisztusképekhez. A görögöknél nem for­
dult elő a sasorr, az ö istenszobraikon az orr egye­
nes, tövénél minden benyomódás nélkül, a tökéle­
tes orr valódi typusa. A zsidó orról a „New Qtta- 
terly Magazine“ egyszer azt a magyarázatot adta 
hogy az. orr a zsidók kifejlődött agyveleje daczára 
azért maradt görbe, mivel homlokuk hátra felé 
nyúlik. Ez által az orrot előre toló evő gyöngébb, 
mint az, a mely lefelé húzza.

Érdekes embertani jegy az ortvzimpák közti 
szélesség. Ez az. árjáknál <>()"/,,. inig pl. a nége­
reknél 112%. Tehát, mennél műveltebb a faj an­
nál kevesebb a szélesség.

Az orreztmpák mozgékony voltát állatias jel­
nek tartják. Vedig tapasztalás szerint, többnyire 
csak a nemes orrok mozgékonyak. Hogy a törté­
neti példákból csak egyet indézzünk. ott a Bour­
bonok hires orra.

Mindezzel, azt hiszem kimerítettem ez. érde­
mes tárgyat. Csak azt említem még meg, hogy a 
magyar orr is az. idő folytán mind nemesebben 
hajlott a hogy a nagy Mátyás orra kivétel volt. 
De itt vannak ujabbkori aristo kratáiuk és 
a régi vezérek, vitézek. Amazok orva nyilván a- 
zért szebb hajlata, mert a nemzeti műveltségben és 
szellemben előbbre vannak s ezt többre becsülik, 
mint emezek. De hagyjuk, még orv-ot találnánk 
kapni, vagy vonal alatti csarnokunknak még le 
kellette vágni az. orrát, hogy szépen alátétjén.

N a s 0.

lmI
Mx

I

%
I
■

HfoSs;

-r'

■'

'M

•V

V

>5ajm

m

1 nv?
I !

."Z*i

Ä

HM-



nak beltöltésére Tisza Kálmán kormányel- 
nbkre adta szavazatát.

•* A Hoffmanné asszony gyermekkerti ma­
jálisa szerdán délután nagy gyermeksereget és 
szépszámú közönségét hozott össze a lőiőkeitbc. 
A kedves kiesiuyek szive repesett az ártatlan övöm­
től s játékaik, sürgő forgások . eredeti tanc/.ok, 
ügyes ügyetlenségük szivet gyüngyörködetü lat- 
vány volt a szülőknek, rokonok es gyermekháza­
toknak s este hizonyára a felnőttek vidám innia- 
tásával végződött volna he a kellemes mulatság, 
ha az ég zord képet nem öltött volna s kegyetlen 
könyveivel haza nem fizi a mulatókat.

" •* A piros bugyelláris tervezett műked­
velői előadása hizonyára sokak hensö sajnála­
tára egyelőre úgy látszik el marad, pedig a de­
rék szereplők már szépecskén előre voltak a ké­
születekben. Hanemhát a darab rendezője és egyik 
legnagyobb szerepének vállalkozója egyszerre vsak 
eserbe hagyta a szép ügyet. Gyengédtelcnség ku­
tatni az ilyes lépések egyéni okait. De közvéle­
ményünknek a legélesebb indignatióval kell fel­
lépni azok ellen, a kik tán szeszély , kicsinyes 
hiúság, vagy bármily kisebb egyéni sértődés in­
dokából koezkáztatják efféle ügyeink sikerét.

* A szerb egyli. dalkör csütörtök este 
a Weifert-léle sörház helyiségében sikerült dales­
télyt adott. Tiszta jüvüdelme liadicsevics Hranko 
Hécsben eltemetett szerb költő hamvainak Karb'i- 
czára hozatala költségeire tbrdittatik. Ettől a köl­
tőtől épen mai számunk hoz egy csinos kis verset.

* Német színház, buba társasága most 
már állandóan a Nap vendéglő meglehetősen csi­
nosított kertjében játszik s megérdemli a látoga­
tást, a melyben rendesen részesül. A múlt szom­
baton jun. 2-án „A zsidó madonnája11 czimli nép­
színműt hozták szilire a megszokott ügyességgel 
játszva. Kedden a Moser és Scliőntlian ügyesen 
csinált vígjátékét adták: „Háború a békében“ 
ezimen, a társaság egyik legjobb tagja, Tewelc 
ur jutalmára: Habár a darabot szlikes díszleteik­
nél s személyzetük szegényszánni voltánál lógva 
nem adhatták teljes sceneriájáhan, mégis dicsére­
tükre válik az előadás és hálás publikumunknál 
meglehetős hatást tettek. Különösen jól választot­
ta a darabat T e w e 1 e úr a maga szerepe szem­
pontjából. A drámai magvu jellemek mint pl. 
Uriel Acosta nem neki valók; de igen a finomabb 
eharakterkomikum alakjai , mint, e darab egy- 
iigyü, majomilag hin, gyáva, léha hadnagya, a 
melyet nem közönséges tehetséggel és szerencsé­
vel alakított. Ha ennél az egészségesirányu ain- 
bitiónál megmarad, lesz belőle jeles színész, .lói 
játszottak még: Duba igazgató és neje, Néher, Je- 
schek úr. l.'ngar k. a. Persze néha elgyengülten 
is . a hogy tiatalab színészektől s ilyen körülmények 
közt nem is várhatni máskép. Csütörtök a „Marian­
ne11 ez. franczia színjátékot adták különösebb 
hatás nélkül.

* Új csángócsapat érkezett 34 szekéren 
a múlt vasárnap városunkba s két napig tartóz­
kodtak itt a régi kórház épületében, a honnan 
aztán Rádayfalvára vitték őket. Különben sokan 
az uj szomszédjaink közül, a mint jöttek, is­
mét mennek. ]' erne csak j o b b s o r s r a. Így 
a héten számos szekéren mentek tovább, hir sze­
rint a Károlyi gr. pestmegyei birtokára. Mások 
Szeged vidékére mentek. Többen Debeljácsára 
is, de nem állandó letelepülésre. A letelepült re­
formátus csángók közül vagy százan a múlt va­
sárnap itt benn voltak s a helyb. református tem­
plomban részt vettek az istenitiszteleten. Erdős 
lelkész külön is tartott hozzájuk beszédet a tem­
plom előiuh arában. A hogy egy fönntebbi czi Ív­
künkben említés van, a fegyelem a testvéreink közt 
kicsit felbomlott, s a lelkészek különösen hathatná­
lak rajok ez irányban.

* Négy őrültet szállítottak a héten a vá­
rosi kórházba. Kettejük egy házaspár, mely vallá­
si őrjöngésben szenved. A férj nejét szűz Máriá­
nak, ez viszont amazt Jézus Krisztusnak képzeli és 
egymást imádják.

* A sürgöny forgalom a helybeli táviró 
hivatalnál rendkívül élénk volt a mult Indian. 
Feladatott 177f> darab, beérkezett 2037 drb: össze­
sen 38 12 drb. A bevétel május havában: 122ii fit. 
8 kr.

VIDÉKRŐL
Écskán l'opovics Péter gór. kel, derék lel­

kész a najiokban jegyezte el (iugulcan Kazár föld­
birtokos kedves leányát, Szófiát.

Fehértemplomon az ottani „Társaskör11 
a minap ismét egy kitűnő műkedvelői estét rende­
zett az épen ott lévő Ormós temesi főispán tisz­
teletére. Jövő számunkban kimerítő és érdekes 
tárczát közlünk róla.

A temesvári jogászegylet a tervezett fi- 
II m e i kirándulást a jövő évre halasztotta. E helyett 
az. idén Mehádiára ralidul. A kik résztvenni óhajta­
nak jelentkezzenek az egyletnél f. h. 2.">-ig. Etnzási 
díj 20 írt.

Temesvárit a Délmagy. lan /tóegylet ottani 
fiókja Juh. .‘1-án tartotta tavaszi gyűlését, a melyen 
Maix tanfelügyelő is részt vett.

Ugyanott a gyárvárosi magyar társas kör, 
a melynek úgy látszik Kraemer Frigyes tanító a 
lelke, a napokban adta első családi estélyét ke­
délyes programmal.

líJDÖNS.UióK.
Három tragikus halál.

Barna Zsigmond fővárosi tanácsos máj. öl 
én délelőtti. !• óra tájban városházi hivatali szo­
bájában főbe lőtte magát. Ötvennégy éves volt, 
három fin és egy leány atyja. Tiszttársai előtt, 
valamint magánkörökben kiizlieesülésben állt. A 
szabadságharezban. mint kapitány, tevékeny részt 
vett. 1801 -ben lépett, a főváros szolgálatába s a 
legnagyobb szorgalommal, legtisztább becsülettel 
vitte hivatalát. Végzetes tettére az a rögeszme vitte, 
hogy hivatalból gyanúsítják. Alkuimul a rögeszme 
kifejtésére egy legutóbbi időben Rátli főpolgármes­
ternél tett névtelen följelentés szolgált: meg a régi 
jegyzői pecsét ártatlan históriája, a mely egyszer 
elveszett s a melyet ö talált meg később fiókjá­
ban. Temetése f. h. 2-án ment végbe az egész fő­
város részvételével. Az elhunyt testiere volt Bar­
na Ferdinánd nyelvészünknek és Barna Ignácz fog­
orvosnak és jeles műfordítónknak.

Halmi Ferencz , a nemzeti színház elsőrangú 
színésze j)fin. 2-án halt meg élete 33 évében. Ha­
lála nem erőszakos, de nem kevésbbé tragikus. 
Egy jeles művészt ragadott el dicsőséges pályája 
kezdetén. Tüdövészben halt meg. a mely ellen nem 
talált irt Olaszország enyhe ege alatt sem. Halmi (csa­
ládi néven Sztarill) Békésgyulán született, Aradon 
gyinnasiumba járt. de már korán a színész pályá­
ra ragadta művészi vágya. Több esztendeig a vi­
déken járt, kedvelték, de tehetsége igaz jelessé­
gében csak a nemzeti színháznál derült ki. a hol 
csakhamar első rangúvá lett és méltó utódja és 
örököse a Szerdahelyi K. szerepeinek. Temetése 
jun. 3-án volt, az iró és művészi világ s a nagy 
közönség tömeges részvételével.

Bajkay Sándor budapesti városi rendőrkapi­
tány jun. 2-án a városligeti nyaralójában golyót 
röpített agyába. éjien miközben többrendbeli fe­
gyelmi vádat tárgyaltak ellene. Önmagát ítélte 
halálra, börtön helyett a koporsót, választva. Te­
metése 4-én volt.

— A budapesti népszínház.tagjai Mécsben az 
„An der Wien“ színházban vendégszerepen vannak 
s nagyszerű sikereket aratnak. Előadták már a Fi­
ves bügyellárist“ a „Tót leányt,“ a „Kornevilli ha­
rangokat,“ a „Kertész leány“ ez. ojierettet. Ez 
alkalmakból az összes bécsi lapok a legnagyobb 
elismeréssel hódolnak a magyar népszínműi köl­
tészet legelső alakitóinak. Az esték hőse termé­
szetesen mindig Blaháné: de a többi nő és férfi- 
tagok is becsületet szereznek a magyar színi mű­
vészetnek.

— Az irók és művészek társasága által ren­
dezendő párisi kirándulás előleges munkálatai be 
vannak fejezve. Egy a déli vasúttársaság, mint az 
olasz és franczia vasúttársaság írásban közölték 
árkedvezményeiket. Több jiontjaiban a jirogramm 
is egybe van állítva. Indulás külön vonattal júli­
us 7-én esti 7 órakor; megérkezés Velenczébe 
másnap délben, ott idözés egész délután ivásár­
nál»), és éjjel. D-én reggel tovább utazás , megér­
kezés este Turinban, ott idözés éjjel, egész más- 
nap és a reá következő éjjel. 11-én utazás Lyo- 
non keresztül Parisba, megérkezés éjjel. Párisban 
tartózkodás .">—(» napig. Eiyütt lakás a Lyon d ór 
hotelben, hol a résztvevők számára kényelmes la­
kás és ellátás (reggeli II órakor, ebéd este <> órá­
kon van szerződésileg biztosítva. Visszautazás két 
heti idő alatt tetszés szerinti megállapodásokkal. 
Az egész utazás részvételi dija 100 Irt, melyben 
az utazás Párisba és vissza, továbbá a párisi el­
látás foglaltatik. Aláiratkozni lehet a társaság he­
lyiségében (nemzeti színház bérháza 1. emeleti Do- | 
liuay Dyula titkárnál. 20 Irt. a beiratkozásnál azon­
nal fizetendő, a hátralevő 80 írt július 1-ig. Az 

j utazás rendkívül érdekessé tételére a rendezőség 
mindent elkövet,. Kossuth Lajos nagy hazánkfia a 
bizottság megkeresésére Helfy Ignácz úrhoz inté­
zett levelében kifejezte, hogy örömmel elfogadja a 
társaságot. Párisban ottani barátaink a legtanul­
ságosabb módon egybeállitott jirogram szerint tog- 
íogják értékesíteni az ott töltendő időt. Hugo ; 
Viktor közvetlen környezetéből vett levél szerint, 
a nagy költő szintén fogadni fogja a társaság 
tagjait. A mint halljuk városunkból is többen je­
lentkeztek az érdekes és ritka alkalomra,

I I! 0 D A I. (I M.
A Kisfaludytársaság máj. 30-iki ülésén 

Vargha Dyula , a társaságnak legifjabb s az ifjabb 
költői nemzedéknek majdnem legszolidabb tehet­
ségű tagja egy ball a d á v a 1 tartott székfog­
lalót., a melyet részint, jelességénél. részint tárgya 
érdekességénél fogva ime röviden ismertetünk.

Tárgyát egy Mátyás-korabeli csángó-monda 
képezi. A magyar király neszét veszi annak, hogy 
az oláhok roszban törik fejőket. megjiaranesolja 
hát Csaholnak, a hős daliának, induljon Romániá­
ba s legyen gondja arra, hogy a magyar király

tekintélyén csorbát ne ejtsenek. És Csabor megy, 
bár Budától messze esik Románia. Oda érve, 
nagy tisztességgel . ünnepi fénynyel fogadják a 
leventét. A fogadására jövő bojárok élén áll püs­
pöki díszben a vén Demeter. Es azután nagy 
vendégszeretettel, hódoló tisztelettel látják el hős 
Csaliért, cseng a serleg, forog a koezka. de hős 
Csabor vigyáz magára : nem nyal az italhoz és 
nem szédíti el az arany. De a mit nem tesz meg 
a habzó ital, meg a csengő arany. eléri azt a 
széji Milieza, e hódító menyecskének észvesztő 
jiillantása. örvénybe csalogató szerelme. Hős 
Csabor urat meghódítja a szép bojár menyecske, 
s karjai között, mármorba ringató szerelmi gyö­
nyörben tölti a napokat.

Felejti magát s a királyt a gyönyör 
Rózsáin a dalja:
De oszlik a mámor s elfogja csömör 
Hetedik ‘hajnalra.
S megy . hajtja lovát. sarkkal belevág 
Hogy vére kicsordul ,
Míg lienn keserű fullánkkal a vad 
Szive ellen fordul.
Agg székely az utón hozzája fölesd 
Kengyelinél fo g v á s t:
Hallgass meg uram, s szómat ne nevesd 
Vész fenyeget, meglásd.
Es azután a székely elmondja, hogy „telve 

bojárral nagy titkosan . itt éjfélkor a templom.“ 
Nem sokat késik s gyors futárt, küld a magyar 
királyhoz, üzenettel, hogy itt veszély van , jöjjön 
haddal sietősen. Maga jie.lig barna gubát vesz a 
fényes liarezi ruhára , s lesbe áll a templomban, 
a hol a bojárok találkoznak. Már harmad najija, 
hogy lesben áll ; az összeesküvők ezalatt egyre 
tanácskoznak arról, hogy miképen szabaduljanak 
a magyaroktól.

Áll püspöki díszben a vén Demeter 
.8 szava mélyen reszket:
„Megérve ügyünk s a mienk a siker , 
Hogyha hívek lesztek.
Ezután a püspök felhívja a bojárokat es­

küre. Valamennyien hitet tesznek, hogy hívek 
lesznek. Egyszerre észre veszik a barna gubás 
alakot, aki harmadnapja leskelödik a sarokban. 
Kérdezik: Kicsoda? Nem szól, rárohannak éles 
fegyverekkel száznál többen , a hányán vannak 
mind. Deinost Csabor ledobja a barna gubát s ott áll 
„talpig aczélban11 s felkiált:

„Le térdre ti latrok !“ s kört zúgva kerit 
Rettenetes kardja.

S sok marozona büszke bojárt leterit 
A kőpadozatra.

Hiába, erőt vesz a tenger oláh 
Végre is a dalján 

S haj vérbe borulva hanyatlik alá 
Az oszlopok alján.

Egyszerre távol zugó moraj hallatszott, sietve 
jön a magyar király hős seregével ; bosszút áll 
a bojárokon, vértől piroslik a patak, és Demeter 
püspököt is felkötik.

A Kisfaludytársaság e havi gyűlésének tár­
gyai közül kiemeljük még, hogy Csiky Gergely 
4 Plautus féle vígjáték fordításáról Zichy Géza 
és Győry Vilmos bírálók beküldték jelentéseiket 
s a fordításokat mind a ketten teljes sikerültnek 
mondják. A Bessenyei emlék leleplezési ün­
nepélyén Berettyó Újfaluban a társaságot G y u lai 
Pál és Endrödi Sándor fogják kéjiviselni s Gyu­
lai fog beszédet tartani Bessenyeiről. He n szel­
ni a n n Imre veterán műtörténészünk ,,Bevezetés 
a műtörténelembe11 czimü tanulmányából olvasott 
fel egy részt, D e g r é Alajos pedig szabadság- 
harczi emlékeiből mutatott be érdekes részleteket.

Felelős szerkesztő: Wigand János. 
Főmunkatárs: Dr. Fináczy Ernő.
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Árverési hirdetmény
Mely szerint közhírré tétetik, hogy a 

titeli kincstári uradalom végrehajtató javára 
G-ardinovcze község végrehajtást szenvedő 
tulajdonaként lefoglalt községi bika és kö­
vetelésekből álló ingóság 18853 évi Junius 
hó Hi-áii <1. e. 8 ómkor Gardinovcze 
községi házánál készpénz fizetése mellett 
hiróilag el fog árvereztetni.

Kir. Járásbíróság:
Titel. 18.83. évi május hó 18-án

Szabó
járásbiró.

Nyomatott Bock ós Koszanics gyorssajtóján Pancsován.


